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Distriktsenergi viser til NVEs utsendte varsel og vedtak om tvangsmulkt til 87 nettselskaper.
Distriktsenergi ønsker en velfungerende Elhub i tråd med de krav som er satt av myndigheter og utviklet i samarbeid med bransjen.  Elhuben er et stort prosjekt som krever stor oppmerksomhet og ressursbruk hos energiverkene.  Etter vår oppfatning er det viktig at bransjen, Elhuben og myndighetene trekker i samme retning for at Elhubprosjektet skal bli så bra som mulig.  Varlselet og det senere vedtaket er i så henseende ett skritt i feil retning fra NVEs side, all den stund varselet og vedtaket ikke vil innebærer en fortgang i prosjektet, men først og fremst oppleves som unødvendig og provoserende for aktørene. I den anledning har vi fra enkelte medlemmer også fått innspill der det er reist spørsmål ved hjemmelsgrunnlaget til NVE i denne konkrete saken med varslel og vedtak om tvangsmulkt til 87 selskaper.  

Distriktsenergi stiller således med denne henvendelsen spørsmål ved grunnlaget for NVEs varsel og vedtak om tvangsmulkt.  Kravene som stilles i forskriften ser ikke ut til å være i samsvar med de mer spesifikke kravene NVE legger til grunn som grunnlag for varsel og vedtak om tvangsbøter. Nedenfor forsøker vi å redegjøre nærmere for dette.
I NVEs varsel om tvangsmulkt fra 7.1.19 står det blant annet:
· «I utgangspunktet stilles det krav om daglig rapportering av målte timeverdier for foregående bruksdøgn fra alle timemålere etter avregningsforskriften § 3-8. Siden NVE vil føre tilsyn med bestemmelsen kort tid etter implementering av AMS og Elhub legges det opp til at nettselskap i tilsynsperioden frem til 31. mai 2019 kan rapportere estimerte timeverdier for foregående døgn (D+1), mens alle målte verdier må være korrekt rapportert til Elhub innen 5 dager (D+5). NVE vil vurdere å følge opp at nettselskapene rapporterer målte timeverdier ved D+1 på et senere tidspunkt.»

· «I tilsynet vil NVE følge opp nettselskap som ikke overholder følgende krav: 

· * Alle målepunkt med produksjon og utveksling skal rapporteres daglig til Elhub (D+1) med komplette tidsserier med timeverdier (dvs. for 100 % av målepunktene). Målepunkt med forbruk skal rapporteres daglig til Elhub (D+1) med komplette tidsserier med timeverdier for minst 99,95 % av målepunktene. *** Nettselskapet kan rapportere estimerte timeverdier for foregående døgn i perioden frem til 31. mai 2019.

· ** Nettselskapene skal rapportere komplette tidsserier for alle timeavregnede målepunkt med målte timeverdier innen 5 kalenderdager etter bruksdøgnet (D+5).»

· I forskriften gis nettselskapene dermed noe fleksibilitet i tilsynsperioden med hensyn til kompletthet og mulighet til estimering. Dette ser det ikke ut til at NVE har hensyntatt i sine varsel og vedtak om tvangsmulkt. 
I NVEs vedtak om tvangsmulkt fra 1.4.19 står det blant annet:
· «NVE viser til brev av 7. januar 2019 med varsel om tvangsmulkt overfor xxxx ved manglende etterlevelse avregningsforskriften § 3-8 etter at Elhub ble satt i drift 18. februar 2019.» 

· «I utgangspunktet stilles det krav om daglig rapportering av målte timeverdier for foregående bruksdøgn fra alle timemålere etter avregningsforskriften § 3-8. Siden NVE vil føre tilsyn med bestemmelsen kort tid etter implementering av AMS og Elhub legges det opp til at nettselskap i tilsynsperioden frem til 31. mai 2019 kan rapportere estimerte timeverdier for foregående døgn (såkalt D+1). I varselet ble det lagt opp til at alle timesavregnede målepunkter på daglig basis skal ha rapportering av målte timeverdier for det femte foregående driftsdøgnet (såkalt D+5). NVE konstaterer at det har vært utfordrende for nettselskapene å etterleve krav om målte timeverdier ved D+5 for alle timeavregnede målepunkt. NVE vil derfor i denne tilsynsperioden prioritere en streng oppfølging av kravet om rapportering av målte timeverdier for innmating og utveksling siden disse måleverdiene er kritiske for gjennomføring av balanseavregning. Når det gjelder rapportering av timeverdier for uttak ved D+5, vil NVE ha en mindre streng oppfølging i denne tilsynsperioden.»

· *** «NVE vil vurdere å gjennomføre flere tilsyn med daglig rapportering av måleverdier, og det vil da være aktuelt med strengere oppfølging av at det skal rapporteres større andeler med målte timeverdier ved D+1 og D+5.»

· «I henhold til avregningsforskriften § 3-8 skal nettselskapene rapportere inn målte timesverdier for alle timeavregnede målepunkt for foregående døgn innen kl. 0700.». 

· «I tilsynsperioden fra 18. februar 2019 frem til og med 31. mai 2019 vil NVE følge opp nettselskapets plikt til å:

· * Rapportere timeverdier for målepunkt med innmating og utveksling for foregående døgn (D+1). Dette skal rapporteres daglig til Elhub med komplette tidsserier (dvs. for 100 % av timeverdiene for disse målepunktene).

· * Rapportere timeverdier for timeavregnede målepunkt med uttak for foregående døgn (D+1). Dette skal rapporteres daglig til Elhub med komplette tidsserier for minst 99,95 % av timene i disse målepunktene. ***Nettselskapet kan rapportere estimerte timeverdier for foregående døgn i perioden frem til 31. mai 2019.

· ** Rapportere timeverdier for timeavregnede målepunkt med uttak for det femte foregående driftsdøgnet (D+5). Dette skal rapporteres daglig til Elhub med målte timeverdier for minst 99,0 % av timene i disse målepunktene.

· ** Rapportere timeverdier for målepunkt med innmating og utveksling for det femte foregående driftsdøgnet (D+5). Dette skal rapporteres daglig til Elhub med målte timeverdier for alle timene i disse målepunktene (dvs. 100 %).»

Avregningsforskriften § 3-8 sier følgende: 
· «Nettselskapet skal innen kl. 07.00 første kalenderdag etter driftsdøgnet sende melding til avregningsansvarlig som inneholder innmatingen og uttaket i kWh per time for hvert enkelt timemålte målepunkt i henhold til § 3-3 syvende ledd og § 4-5. Oversendelse av timeverdier for timeavregnede målepunkter skal inneholde: …b) målt volum, c) angivelse for hver måleverdi om den er målt, stipulert eller har midlertidig status…».

Distriktsenergis vurdering:

Avregningsforskriften § 3-8, bokstav b sett i sammenheng med bokstav c, gir grunn til å tolke det slik at det skal leveres komplette tidsserier med måleverdier for foregående driftsdøgn for alle timemålte målepunkter innen kl.07.00 (D+1). Deler av NVEs grunnlag for varsel og vedtak om tvangsmulkt er i henhold til dette, ref. pkt. 1 og 2 i kvalitetskravene til nettselskapene i NVEs vedtak om tvangsmulkt (merket med *). 

I henhold til § 3-8, bokstav c kan måleverdiene imidlertid ha ulik status der reelle målte verdier kun er ett av flere godkjente alternativer. Det er med bakgrunn i denne forståelsen laget en egen standard for VEE-prosessene for å gi Elhub verdier på tross av manglende reelle målte verdier fra måleren. Dersom kravet var 100 % målte verdier for foregående bruksdøgn innen kl. 07.00 hadde det ikke vært behov for VEE-løsninger. 

Ut fra § 3-8, bokstav c er det antakelig ikke belegg for å kreve 100 % målte verdier for foregående bruksdøgn innen kl. 07.00 (D+1). Etter en gjennomgang av avregningsforskriften ser vi altså at det ikke eksisterer formelle krav til målt kvalitet på måleverdier, verken på D+1 eller D+5. Vi tror dermed det ikke er grunnlag for pkt. 2 i kvalitetskravene til nettselskapene i NVEs varsel om tvangsmulkt og pkt. 3 og 4 i kvalitetskravene til nettselskapene i NVEs vedtak om tvangsmulkt (merket med **). Det er også grunn til å stille spørsmål ved NVEs formulering om at NVE vil vurdere å gjennomføre flere tilsyn med daglig rapportering av måleverdier, og det vil da være aktuelt med strengere oppfølging av at det skal rapporteres større andeler med målte timeverdier ved D+1 og D+5. Nettselskapet kan rapportere estimerte timeverdier for foregående døgn i perioden frem til 31. mai 2019. (merket med ***).                I henhold til ovenstående redegjørelse mener vi at nettselskapene kan rapportere estimerte timeverdier for både D+1 og D+5 også utover perioden frem til 31.mai 2019. 
Elhubs dokument «Standard for Validering, Estimering og Endring (VEE)» (https://elhub.no/documents/2018/04/elhub-vee-standard-v1-7-no.pdf/, pkt. 5.2 og 5.2.1) sier at:

· «Måleverdier og tilhørende metadata skal kunne endres og oppdateres i Elhub et ubegrenset antall ganger etter initiell innsending til Elhub.»

· «Årsaker til at man kan ønske å oppdatere verdier i Elhub inkluderer følgende: 

· Målte verdier har først blitt tilgjengelige etter initiell tidsfrist for innsedning til Elhub

· Målte verdier kan vise seg i ettertid å være feil

· Estimeringsgrunnlaget og/eller estimeringsmetode har blitt endret

· Status midlertidig erstattes med målt eller estimert»

· «En måleverdi kan endres mange ganger; i teorien uendelig mange ganger.»

· «Måleverdiene skal være kvalitetssikrede og klare for fakturering i løpet av den femte dagen etter det aktuelle forbruket eller produksjonen. Nettselskapene har altså 4 dager på å korrigere verdier fra D+1 fristen, som forfaller kl. 07:00 dagen etter forbruk. Nettselskapene skal bare sende oppdatering dersom verdi eller status har blitt endret for en måleverdi, og man sender kun på nytt de intervaller det er endringer for. Innen D+5 fristen skal alle måleverdier ha en av følgende statuser: 

· Estimert

· Endelig estimert

· Målt» 

Elhubs dokument «BRS Måleverdirapportering» (https://elhub.no/documents/2018/04/elhub-brs-maleverdirapportering-v1-7-no.pdf/, pkt. 4.2.7) sier tilsvarende at:

· «Timesvolumer fra forrige døgn for timesmålte målepunkter Inkluderer:

· Forbruk

· Produksjon

· Plusskunder

· Reaktiv

· Utveksling

· Umålte 

… med følgende tidsfrist:

· Senest kl. 07:00 D+1.»

· «Faktureringsklare timesvolumer fra timesmålte Status:

· Estimert

· Endelig estimert

· Målt

… med følgende tidsfrist:

· Kl. 07:00 D+5.»

Distriktsenergis vurdering:

Det detaljerte regelverket knyttet til måleverdirapportering og tilhørende tidsfrister forekommer som vist over i Elhubs offentlige dokumentasjon. Dokumentasjonen viser at det er tillatt med f.eks. estimerte verdier på både D+1 og D+5, og er i strid med krav fremsatt av NVE i varsel og vedtak om tvangsmulkt fra henholdsvis 7.1.19 og 1.4.19. 

Elhubs dokument «Standard for Validering, Estimering og Endring (VEE)» (https://elhub.no/documents/2018/04/elhub-vee-standard-v1-7-no.pdf/, pkt. 6) sier om måling av kvalitet at:

· «Måleverdienes kvalitet er avgjørende for et velfungerende marked. Elhub vil derfor måle og kommunisere måleverdikvalitet for det enkelte nettområdet. Kvaliteten vil for eksempel måles i prosent ut i fra hvor mange målepunkt som fikk endret sine verdier etter D+1 fristen, henholdsvis ved D+5, M+1 og M+3 (M = måned for måling, +1(3) = pluss en (tre) kalendermåneder). Kvalitetsmålingen kan brukes av nettselskapene for synliggjøring av hvor vidt man har et godt eller dårlig system…».

Distriktsenergis vurdering:

Elhubs informasjon om «måling av kvalitet» underbygger ytterligere vår påstand om at det ikke finnes formelle krav til en gitt prosentandel målte timeverdier verken på D+1 eller D+5, og kvalitetsmålinger på dette kun har hatt som formål å synliggjøre kvaliteten for nettselskapene, og ikke som grunnlag for bøtelegging.

Distriktsenergi mener at:

1. Det foreligger ikke krav om målte timeverdier for foregående bruksdøgn innen kl. 07.00 (D+1) verken på innmating, utveksling eller uttak, som er i tråd med påstandene i NVEs varsel og vedtak. 

2. Det forekommer ikke krav til kvalitet på rapporterte måleverdier utover det som fremkommer av Elhubs VEE-standard og BRS-dokument, verken på D+1 eller D+5, som er i tråd med kravene i NVEs varsel og vedtak. 

Distriktsenergi  mener, med utgangspunkt i det ovenstående, at NVE må se nærmere på hjemmelsgrunnlaget som ligger til grunn for varslet om tvangsmulkt. Distriktsenergi er ikke overbevist om at slik hjemmel foreligger i dette tilfelle og ber NVE om en tilbakemelding og vurdering av dette. 

Mvh

Knut Lockert
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